

# 安徽省将迎新高考改革首考

## 实行“3+1+2”模式

据安徽日报报道,1月29日,省教育厅正式公布了《安徽省2024年普通高考招生考试和录取工作实施方案》。我省作为全国第四批实施高考综合改革的省份,将在今年6月迎来新高考改革后的首考。

今年,我省普通高考将实行“3+1+2”模式,由统一高考科目和普通高中学业水平选择性考试科目组成。其中,“3”为统一高考科目,即语文、数学、外语,使用全国卷,由教育部命题。“1”为首选科目,即历史、物理中选择的一科;“2”为再选科目,即思想政治、地理、化学、生物学4科中选择的2

科,选考科目均由我省命题。

考生的成绩由语文、数学、外语3门统考科目成绩,和考生自主选择的3门学业水平选择性考试科目成绩组成,满分为750分。其中语文、数学、外语满分均为150分,以原始分计入总分;选择性考试科目满分均为100分,历史和物理科目以原始分计入总分,其他科目以等级分计入总分。具体等级分计入的办法已经在2021年公布。

语文考试时长为150分钟,数学、外语(含听力)考试时长为120分钟,各选考科目考试时长均为75分钟。考试时间将比改革前延长一天,即6月7日上午考试

科目为语文,下午考试科目为数学;6月8日上午考试科目为历史/物理,下午考试科目为外语;6月9日上午考试科目为化学、地理,下午考试科目为思想政治、生物学。

今年我省高招类别依然和往年一样分为普通、艺术、体育三类。但普通类招生计划按照历史科目组合、物理科目组合分别编制,不再分文史和理工。艺、体类招生计划不列历史科目组合、物理科目组合。艺、体类考生可兼报普通类,普通类考生不得兼报艺、体类。高校依据统一高考成绩以及选考科目考试成绩,参考高中阶段综合素质评价,

择优录取考生。

普通高校招生录取时,采用“院校+专业组(专业)”(即院校专业组)方式设置志愿。招生院校可根据不同专业(或专业类)的人才培养需要和选考科目要求设置院校专业组,作为志愿填报的基本单位。其中,涉及考生数最多的普通类中,本科批次将不再和往年一样分设本科一批和本科二批,而是直接设置为本科提前批次、高职(专科)提前批次、本科批次和高职(专科)批次等4个批次。除艺术类第一批外,其余批次均针对平行志愿未完成计划和新增计划,设置征集志愿,增加考生被录取的机会。



## 全市小学书法教师同台比艺传国粹

本报讯(严仍江 记者 单姗 文/图)为深入贯彻党的二十大精神,喜迎新春,继承和弘扬中华民族优秀传统文化,以赛代训,提高广大书法教师的书法水平,1月28日,全市小学书法教师“迎新春”书法比赛在六安市清水河学校初中部举行。全市小学和青少年校外活动中心(基地)的在校书法课教师、在校学生书法指导教师,以及教育部门在职书法教育管理人员、教研人员近100人参加比赛。

比赛为毛笔书法比赛,采用现场书写方式。每位参赛者根据要求现场创作2幅书法作品,其中自选内容作品1幅、临时给定内容作品1幅。

教师们全神贯注,精心书写,一横一竖雄浑苍劲,一撇一捺舒展自如,一点一捺顿挫有力,所书文辞以宣传党的二十大精神、喜迎新春、弘扬中华优秀传统文化为主旨,包含楹联、古今诗词及中华美德古训等,有飞扬飘逸的草书,有方正圆劲的隶书,有端庄雅致的楷书,有绚烂多姿的篆体,大家同台竞技,相互观摩,相互促进。5位书法专家全程巡视,精准点拨,令参赛教师获益良多。

经专家评审,六安市皖西路小学丁蕾蕾等29位参赛教师的作品被作为一等奖推荐表彰。本次活动由市教育局主办、市教育科学研究院经办、金安区教育局、金安区清水河学校初中部承办。

## 梅花小学省级课题开题

本报讯(朱成红)1月25日下午,裕安区梅花小学与金马幼儿园联合举行省级课题开题报告会,进一步完善课题研究方案和实施计划,明确研究任务,落实具体分工,安排好研究进度,充实调整好研究队伍,实质性启动课题研究工作。

据悉,本次会议有两项安徽省2023年教育装备课题参与指导,分别是朱成红、邹微微主持的课题《智慧课堂环境下革命文学作品整本书阅读教学策略》,红鸣、黄孝玉主持的课题《“溧史杭”红色文化融入幼儿园教育的实践探索》。两项课题主持人朱成红、红鸣分别做开题报告,就课题的研究现状、研究价值、概念界定、研究对象、框架思路、研究目标、研究内容、研究方法、实施步骤、研究分工、研究保障、预期成果等,向与会专家、同行作了详细解读。专家对课题实施的科学性与可行性给予了充分肯定,并从专业的角度对课题提出整改建议,希望在课题的研究过程中,脚踏实地“真研”、“真做”,出“真果”。

六安市清水河第三小学根据学生年龄特点和认知规律,结合学生需求,利用课后服务时间分别在各年级开展各类特色社团活动,提高学生参与课后服务的兴趣,拓展了特长,增长了知识,有效提升了该校的素质教育和教育服务功能,得到家长和学生的广泛好评。

## 书画传承进校园

霍邱县(李玉龙 王兴远)“这位同学作品是楷书,端庄、秀丽,不足之处,布局稍显过紧……”这幅作品是隶书,稳健、大气,但结构有点松散,需要努力……”1月27日,一场别开生面的文化盛宴在霍邱县第一中学精彩上演。由霍邱县委宣传部主办的“书画传承进校园”主题活动走进该校,旨在弘扬中华优秀传统文化,推动书画艺术在青少年中的普及与发展。

活动现场,多位当地享有盛誉的书画名家齐聚一堂,与师生们进行了一场深度的艺术交流。在互动环节中,书画老师们亲自上阵,挥毫泼墨,现场示范起笔、行笔、收笔等基础技法,让学生们在实践中感悟中国书画艺术的独特韵味。

此次活动不仅为青少年搭建近距离接触和学习传统书画艺术的平台,也是培养学生良好审美素养、丰富课余文化生活的重要载体。

## 翰墨飘香迎新年

本报讯(丁美科 陈悦)1月23日,裕安区小学书法教师“迎新春”书法比赛在该区教体局举行。

来自全区教体系统的40多位小学书法教师齐聚一堂,现场挥毫泼墨,楷书、行书、隶书、篆书风格迥异,精彩纷呈。一幅幅或沉稳豪迈、或灵动飘逸的书法作品,一句句吉祥如意的话语,表达了新年最美好的祝愿,展示了全区小学书法教师的整体实力与“喜迎新春”的欢快心情。

本次比赛既是一次实力展示,也是一次书法交流。比赛结束后,各位老师进行了现场交流,就笔法、墨法、章法等进行研讨。经过专家评比,5名往届参加市级比赛获得过一等奖的教师直接“晋级”一等奖,另有12名教师获得本次比赛一等奖,17名教师获得二等奖。



## 小记者领稿费啦!

“当看到自己的作文变成铅字印刷发表了,我特别开心和自豪。”皖西日报小记者、雷锋路小学学生袁慧激动地说。1月9日下午,皖西日报小记者站授牌暨小记者稿费发放仪式在裕安区雷锋路小学举行。

活动中,还颁发了“优秀小记者站长”、“优秀指导老师”荣誉证书。一直以来,皖西日报小记者活动中心为小记者们开展丰富多彩的主题实践活动,为小记者提供广阔的实践舞台。此外,在《皖西日报》小记者园地、掌上六安APP、掌上六安微信公众号为小记者提供展示自我的平台,刊发优秀作品。

本报记者 李振欣/文 袁洁/图

## 家长“沉浸式”体验校园生活

本报记者 李振欣/文 袁洁/图

1月8日至11月12日,六安市清水河第三小学举行社团成果展暨家长开放周活动,进一步丰富校园文化生活,促进家校共育。

据了解,学校根据学生和家需求,遵循教育规律,开展有利于学生全面发展、个性成长的社团活动,组织学生参加体育、科技、艺术等形式多样、富有学校特色的社团拓展训练。

在社团成果展暨家长开放周活动现场,家长们有序参观了学校的社团教育成果。学生们的简笔画、书法、水彩、手工制作等美术作品,展示了学校美育教学成果,给家长留下深刻印象。在操场上,篮球、足球、乒乓球……学生们的一招一式,彰显了校园体育的精髓。孩子们跳跃着、奔跑着,享受着体育带来的快乐。在学校报告厅,近200名家长共同观看了

社团教育成果展暨家长开放周文艺演出。节目内容丰富,形式多样,涵盖三句半、乐器演奏、舞蹈、课桌操、经典诵读等多种艺术形式,反映了校园文化建设的特色和水准。家长们还走进班级常态课堂,参与听课、评课,与老师面对面交流。家长们纷纷表示,素质教育的主阵地是课堂,老师巧妙的



## 弘扬民俗文化 找寻传统年味



为进一步弘扬中华民族的传统习俗,丰富学生文化生活,1月27日,六安市梅山路小学、金安区关工委开展“弘扬民俗文化 找寻传统年味”喜迎新春游园活动。

在美食制作区,学生们动手制作糖画等美食。书法绘画区,艺术家们笔墨运转,一幅幅寓意丰富的画作传递着对新年美好祝愿。作品展示区,摆放着学生们制作的精巧作品,展示出独特审美和想象力。拍照打卡区和心愿墙,学生们将幸福的笑容定格,并在心愿墙上写下新年愿望。

此次活动,不仅宣传了中华优秀传统文化,还充分营造了同喜、同乐、同庆的节日氛围,让大家度过一个活泼轻松、欢乐祥和的新春佳节。

本报记者 袁洁 李振欣 文/图

## 解放路小学“翔鹰”颁奖

本报讯(记者 李振欣)1月24日下午,六安市解放路小学翔鹰俱乐部举行颁奖仪式。

六安市解放路小学翔鹰俱乐部在2023年裕安区小学轮滑比赛中,共有20名学生获奖;体育舞蹈类共有12人次获得2023年安徽省体育舞蹈锦标赛前三名、2023年安徽省第十九届青少年体育舞蹈锦标赛一等奖,共有28名学生获得安徽省第十九届青少年体育舞蹈锦标赛前三名;还有围棋、乒乓球、排球、田径、游泳等项目,在六安市、安徽省以及国家级比赛中获得佳绩。

## 耄耋教师再出新作

本报讯(程度厚)“活到老、学到老、写到老,年近九旬不服老,留着丹青写春秋,笔墨纸砚家中宝”。这是叶集镇姚李镇中心校、年近九旬的退休老教师叶超凡人生格言。退休至今,他始终笔耕不辍,75岁那年他写下10万字的《快乐回眸》一书,至今已87岁高龄,仍不遗余力地潜心写作,近日,《耄耋心歌》正式印刷出版,诠释了“活到老、学到老、写到老”的人生励志的初心与情怀。

为了教育青少年一代传承叶老师“老骥已如夕阳晚,笔耕不辍写春秋”的学而不止励志精神,叶集镇姚李镇文联、姚李综合文化站,专门在姚李镇新时代文明实践所,举行“叶超凡老师《耄耋心歌》印刷书籍捐赠仪式”。

叶超凡老师虽然年近九旬,但在他身上找不到风烛残年的印痕,看到的是一个积极向上、乐观豁达、才思敏捷、谈笑风生、精气神十足的“老顽童”。只要一提到50多年发生的生活小事,他就如数家珍,记忆犹新。《耄耋心歌》共9万字,分思政、律己、时政、亲情、楹联、景物、随笔、点赞等八个篇章,真实地记录了他生活中人生百态、万物生灵、政策的理解、和谐的邻里关系、不舍的亲情等,配有插图,图文并茂。

达、才思敏捷、谈笑风生、精气神十足的“老顽童”。只要一提到50多年发生的生活小事,他就如数家珍,记忆犹新。《耄耋心歌》共9万字,分思政、律己、时政、亲情、楹联、景物、随笔、点赞等八个篇章,真实地记录了他生活中人生百态、万物生灵、政策的理解、和谐的邻里关系、不舍的亲情等,配有插图,图文并茂。

## 市教体局窗口“三心”提升政务服务水平

本报讯(陈冉)为深入贯彻落实市委、市政府关于优化营商环境决策部署,进一步优化窗口服务质量,规范行政许可服务行为,市教体局窗口以解决民生急难愁盼为抓手,以办事体验感为着力点,以企业群众满意度为目标,立足提高政务服务技能,用好“三心”服务,高效提升窗口政务服务水平。

“双减行动”,让企业群众省心。教体窗口紧盯长三角发达地区和省内先进地市,按照“应减尽减”的原则,整合办事流程环节,取消不必要环节,精简申请材料数量,对无法律依据、能被现有证照证明或其他材料涵盖的材料“一律取消”,使申报材料进一步瘦身、规范、合法。截至目前,窗口各类事项材料总数相比上年末减少16.7%,法定办理时限压缩率比上年末提升10%。

“换位体验”,“好差评”,让企业群众舒心。开展“局长走流程”活动,领导干部“变身”办事群众和窗口工作人员,全程亲自参与信息登记、材料核验等受理、办理环节,深入体验政务服务事项办理,查找企业群众办事“难点”“堵点”。目前已体验办事事项15项,高频事项覆盖100%。开展办事“好差评”活动,坚持“一事一评”,办事完成后窗口工作人员主动邀请办事群众进行评价,了解群众办事体验,现场打分、实时评价,定期收集窗口“好差评”数据进行统计分析,确保差评事项有核查,实名差评有反馈,以服务评价倒逼自身政务服务水平提高。实施以来,市教体局窗口无差评,非常满意率达99.99%。

“帮办代办”,让企业群众暖心。教体窗口始终坚持积极推行“为民、便民、利民”的服务措施,大力推行掌上办、预约办、延时办、帮办代办服务,校车使用许可作为窗口高频事项,临近开学办件高峰期,“帮办代办员”会逐一与校车企业取得联系,为企业提前预约办理时间,对办理业务进行申报辅导、材料预审,无法到现场办理的指导企业通过皖事通线上上传材料,帮办代办线下跑腿盖章。截至目前,校车使用许可办件量5000余件,群众满意度100%。

## 紫荆小学查作业助“双减”有声

本报讯(宋燕)为进一步落实“双减”政策,不断优化教学质量,提升办学品质,近日,紫荆小学开展期末作业检查活动。

作业是教育教学的一个重要环节,也是提高教学质量的重要抓手。建校以来,学校高度重视作业设计,鼓励教师积极参与作业设计大赛,并有多人次在区省市级比赛中获奖。

大家的作业设计既符合学生身心发展规律,又着眼于他们终身发展,融基础、能力、创新、实践于一体。常规作业、特色作业相辅相成,相得益彰。设计乘法口诀表、思维导图、节日手抄报、手工作品等应用类实践作业应接不暇。鲜明的色彩、流畅的线条、饱满的页面,完美的呈现,让人赞不绝口。

赏心悦目的语文作业、规范严谨的数学作业、行云流水的英语作业,丰富多彩的综合组作业,是学生端正学习态度、良好学习习惯的反映。本次作业检查是学生作业成果的一次集中展示,也是教学质量的最好反馈。

一纸一墨展风采,一笔一画显态度。通过本次作业检查,可以欣然地看到老师们已开始关注作业的个性化、实践性、探究性,优化作业的教育教学功能,向落实核心素养出发;也高兴地看到孩子们悄然变化,破茧成蝶。老师们表示,今后将更加努力做好教学常规,用心上好每一堂课,认真批改好每一次作业,争取让每位紫荆娃丰满羽翼、展翅高翔。